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Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ Ο.Π.Π.Ι ΣΤΑ ΑΕΙ ΜΙΑ ΝΕΑ ∆ΟΚΙΜΑΣΙΑ

ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ

Τ α τελευταία χρόνια µια σειρά από διατάξεις
και νόµοι αλλά και µια συνολικότερη α-

ντίληψη περιστολής του λεγόµενου κοινωνικού
κράτους (υγεία, παιδεία, και άλλα) οδηγούν στην
συρρίκνωση του δηµόσιου, δωρεάν και δηµοκρα-
τικού χαρακτήρα του Πανεπιστηµίου, συχνά στο
πλαίσιο µιας ευρύτερης πολιτικής αναίρεσης κα-
τακτηµένων κοινωνικών δικαιωµάτων και αγαθών
(π.χ., µείωση των µισθών και των συντάξεων, κλεί-
σιµο νοσοκοµείων, ουσιαστική απαγόρευση των
απεργιών και ανατροπή των εργασιακών δικαιω-
µάτων).

Πρόσφατα παραδείγµατα σε αυτή την κα-
τεύϑυνση, που επίσης αντιφάσκουν µε τη συ-
νταγµατική επιταγή του αυτοδιοίκητου των Πα-
νεπιστηµίων, αποτέλεσαν οι διατάξεις του νόµου
4777/2021 (γνωστός ως «νόµος Χρυσοχοΐδη-
Κεραµέως») µε την εισαγωγή, εκτός των άλλων,
του σώµατος της πανεπιστηµιακής αστυνοµίας

(Ο.Π.Π.Ι.) που υπάγεται στην ΕΛ.ΑΣ., καθώς και
οι πρόσφατες ΚΥΑ για την επιβολή του τρόπου
διεξαγωγής της διδασκαλίας κατά την περίοδο
έξαρσης της πανδηµίας. Επιπρόσθετα, ο νόµος
αυτός ϑεσµοθετεί µηχανισµούς παρακολούθησης
της πανεπιστηµιακής Ϲωής, που ανάµεσα στα άλ-
λα είναι ανεφάρµοστοι και χαρακτηρίζονται από
αστρονοµικό κόστος, τη στιγµή που εργαστήρια
δεν έχουν καν τα χρήµατα να προµηθευτούν α-
ντιδραστήρια, ενώ το ΕΚΠΑ δεν µπορεί να κα-
λύψει τις λειτουργικές του δαπάνες και αναγκάζε-
ται να διοχετεύει ερευνητικά κονδύλια για την
κάλυψή τους. Στο ίδιο πλαίσιο έχουµε και σηµα-
ντικά ϐήµατα προς την κατεύθυνση της εµπορευ-
µατοποίησης/ιδιωτικοποίησης της ανώτατης εκ-
παίδευσης, όπως είναι η αυθαίρετη εξίσωση των
επαγγελµατικών δικαιωµάτων πτυχίων των κολλε-
γίων µε αυτά των Πανεπιστηµίων, η δηµιουργία
προπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών (υποτίθε-
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ται ξενόγλωσσων) µε δίδακτρα και η επιµονή στη
χρήση εργολάβων, µε το άκρως ϐεβαρηµένο πα-
ϱελθόν, για τις Ϲωτικές υπηρεσίες της καθαριότη-
τας και της ϕύλαξης.

Επίσης, εµφανίζονται και πάλι δηµοσιεύµα-
τα που µε αφορµή µεµονωµένα περιστατικά, ε-
πιχειρούν την κατασυκοφάντηση των Πανεπιστη-
µίων, παρουσιάζοντάς τα συλλήβδην ως κέντρα «α-
νοµίας», ενώ παράλληλα δεν χάνουν ευκαιρία να
απαξιώνουν µεθοδευµένα το ερευνητικό και διδα-
κτικό τους έργο. Η ϱητορική αυτή αποσκοπεί στη
δηµιουργία κλίµατος αποδοχής στην κοινή γνώµη
των προσπαθειών διάλυσης της ∆ηµόσιας Ανώτα-
της Εκπαίδευσης ενώ ταυτόχρονα χρησιµεύει και
στη µετατόπιση της προσοχής από τα οξυµένα κοι-
νωνικά και οικονοµικά προβλήµατα.

Ως Σύλλογος έχουµε τοποθετηθεί αναλυτικά
πάνω στα παραπάνω Ϲητήµατα. Να επαναλάβου-
µε ότι η παραβατικότητα στα ελληνικά πανεπι-
στήµια είναι στατιστικά πολύ µικρή σε σύγκρι-
ση µε τα γενικότερα µεγέθη της εγκληµατικότη-
τας που εµφανίζονται στην κοινωνία κι έχει σπο-
ϱαδικό χαρακτήρα, όπως αποδεικνύεται σε σχετι-
κές έρευνες1. Τα ελληνικά πανεπιστήµια, παρά
τα πολύ σοβαρά προβλήµατα υποχρηµατοδότη-
σης και υποστελέχωσης που αντιµετωπίζουν (η
Ελλάδα εµφανίζει τον χειρότερο δείκτη αναλογίας
ϕοιτητών ανά µέλος ∆ΕΠ στην Ε.Ε.2 και η δη-
µόσια χρηµατοδότηση της ανώτατης εκπαίδευσης
στην Ελλάδα κατέγραφε τα χαµηλότερα ποσοστά
στην Ε.Ε., σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα διαθέσι-
µα στοιχεία της EUA για την Ελλάδα, το 20183),
όχι µόνο στέκονται όρθια αλλά παράγουν και α-
ξιοσηµείωτο επιστηµονικό και εκπαιδευτικό έργο
(µε ϐάση την κατάταξη Ranking Web of Univer-
sities, πέντε ελληνικά πανεπιστήµια ϐρίσκονται
στο υψηλότερο 3% της διεθνούς κατάταξης µετα-
ξύ 31.000 περίπου πανεπιστηµίων και κολλεγίων
ανά τον κόσµο4, ενώ αντίστοιχα αποτελέσµατα πα-

ϱατηρούνται και σε άλλες διεθνείς λίστες κατάτα-
ξης πανεπιστηµίων).

΄Οµως, αντί να καταβληθεί προσπάθεια για την
επίλυση των τεράστιων προβληµάτων που αντιµε-
τωπίζουν τα Πανεπιστήµια (τακτικοί προϋπολο-
γισµοί που δεν επαρκούν για την κάλυψη ούτε
καν των ανελαστικών δαπανών, αποψίλωση και
γήρανση του διδακτικού προσωπικού, διαρκής
συσσώρευση προβληµάτων στη ϕοιτητική µέρι-
µνα, αδυναµία ουσιαστικής στήριξης των νέων ε-
ϱευνητών και υπ. διδακτόρων, κ.ά.), η κυβέρνη-
ση επιλέγει να διαθέσει ένα σηµαντικότατο µέρος
του προϋπολογισµού της ανώτατης εκπαίδευσης
για ϕαραωνικά έργα τηλεπαρακολουθήσεων και
ελέγχων καθώς και για την πρόσληψη πανεπιστη-
µιακών αστυνοµικών, προσλαµβάνοντας 1 ειδικό
ϕρουρό για κάθε 1 νέο µέλος ∆ΕΠ. ΄Οπως έχουµε
τονίσει και στο παρελθόν, οι υπαρκτές ανάγκες
αστυνόµευσης των πανεπιστηµιακών χώρων δεν
µπορούν να αντιµετωπιστούν µε την εγκατάσταση
της ΕΛ.ΑΣ. στα Πανεπιστήµια. ∆ιεθνώς η αστυ-
νόµευση των πανεπιστηµιακών χώρων ελέγχεται
κατά τεκµήριο από τις διοικήσεις των πανεπιστη-
µίων, ακριβώς επειδή οτιδήποτε άλλο ϑα διαστρε-
ϐλώσει την αναγκαία για τη λειτουργία τους αυτο-
νοµία και την ελευθερία στη διακίνηση των ιδεών.
Ειδικά στην Ελλάδα, µε τα µαύρα ιστορικά προη-
γούµενα, η εγκατάσταση της ΕΛ.ΑΣ. µέσα στα ΑΕΙ
ϑα πυροδοτήσει καταστάσεις σύγκρουσης που ϑα
λειτουργήσουν διαλυτικά. Μοιάζει ως εάν η κυ-
ϐέρνηση αυτό να µην το ϐλέπει, εκτός και αν ακρι-
ϐώς αυτό τελικά επιδιώκεται σε µια νεκρανάστα-
ση του δόγµατος «νόµος και τάξις». Ενδεχοµένως
µάλιστα τα ΑΕΙ να επιδιώκεται να χρησιµεύσουν
ως «Ιφιγένεια» προς άγραν συντηρητικών ψήφων.

Η διαχρονική εγκληµατική δράση των χούλι-
γκαν, οι καθηµερινές πράξεις ϐίας, οι κλοπές και
διαρρήξεις σε ανυπεράσπιστα από τις δυνάµεις
δηµόσιας τάξης προάστια και οικισµούς ανά την

1Βιδάλη Σ. (2021). Εγκληµατικότητα και αστυνόµευση στα ΑΕΙ : «αλήθειες» και «ψέµατα». Εγκληµατολόγοι, 8, σελ.
1-13. https://drive.google.com/file/d/1Y4irBbwsXewfA_6J12kd2QKEcdjQDc_U/view. Ανάκτηση 22.02.2022.

2https://www.ethaae.gr/images/articles/etisies_ekthesis_HAHE/%CE%95%CF%84%CE%AE%CF%83%CE%B9%CE%B1_%CE%
95%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7_%CE%95%CE%98%CE%91%CE%91%CE%95_2020.pdf. Ανάκτηση 22.02.2022.

3https://eua.eu/downloads/publications/eua%20pfo%202018%20report_14%20march%202019_final.pdf. Ανάκτηση
22.02.2022.

4https://www.webometrics.info/en/world. Ανάκτηση 22.02.2022.
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Ελλάδα, η δράση του οργανωµένου εγκλήµατος,
η συστηµατική διακίνηση και χρήση ναρκωτικών
ουσιών µέρα µεσηµέρι στο κέντρο των πόλεων
και πολλά άλλα παρόµοια, καταδεικνύουν πού
πρέπει να στρέψει το ενδιαφέρον της η κυβέρνηση
όσον αφορά την αστυνόµευση, αντί να έχει ως προ-

τεραιότητα την επί 24ώρου ϐάσεως αστυνόµευση
των Πανεπιστηµίων εκ των έσω. ΄Αλλωστε έχει απο-
δειχθεί στην πράξη ότι η Αστυνοµία είναι σε ϑέση
να παρεµβαίνει ταχύτατα στα κεντρικά ιδρύµατα,
όταν ϕυσικά επιλέγει να το κάνει.

Στις 11.03.2022 στην Ολοµέλεια του ΣτΕ ϑα πραγµατοποιηθεί συζήτηση επί της αίτησης ακύρωσης
κατά της πρόσληψης των ειδικών ϕρουρών της Ο.Π.Π.Ι. µετά από την προσφυγή αντισυνταγµατικότη-
τας που κατέθεσαν δέκα σύλλογοι µελών ∆ΕΠ και εργαζοµένων στα Πανεπιστήµια. Με αφορµή το
γεγονός αυτό, επανερχόµαστε στις ήδη διατυπωµένες ϑέσεις του Συλλόγου µας, υπενθυµίζοντας ότι,
ανάµεσα στα άλλα, Ϲητάµε :

• Να ανασταλεί άµεσα η πρόσληψη ειδικών ϕρουρών για στελέχωση των Ο.Π.Π.Ι. και να διατεθούν
τα κονδύλια για την πρόσληψη διδακτικού προσωπικού.

• Η αστυνόµευση/φύλαξη των πανεπιστηµιακών χώρων να υπάγεται στη διοικητική δοµή των ΑΕΙ.
Να εκλογικευτούν τα µέτρα ασφαλείας µε ϐάση την πραγµατικότητα και να διαθέσει η Πολιτεία
τα χρήµατα που χρειάζονται και για αυτές τις λειτουργίες.

• Να καταργηθεί ο Ν. 4777/2021, για τον οποίο έχει εκφραστεί αρνητικά το σύνολο της πανεπι-
στηµιακής κοινότητας.

Ο Πρόεδρος Ο Γραµµατέας

∆. Φασουλιώτης Σ. Κολλιόπουλος
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